

## 对待肿瘤 非得“以毒攻毒”？

首先，以不伤害为原则。希波克拉底是世界公认的医学之父，关于医学临床诊疗操作，希氏曾说过这样的名言：“首先，以不伤害为原则。”但是长期以来，肿瘤治疗似乎为一种思维定势所左右：肿瘤必须以创伤性治疗为主，以毒攻毒，伤害越重，癌细胞杀得越多，疗效也就越好。这种思维定势已成为一种“至高无上”的无形铁律。

我们并不反对在肿瘤治疗中运用创伤性治疗的方法，相反倒是认为有时是必不可少的，但这充其量只是无奈时的被迫选择，而不是首选或最佳选择。而且，在运用可能有创伤性治疗方法时，必须认真地评估一下：这一方法的实施，对此患者来说，利与弊综合评估究竟孰主孰次？对他来说，是不是符合他的长期最大利益？

《黄帝内经》中有“大毒治病，十去其六……无毒治病，十去其九……无使过之，伤其正也”的告诫。后世医家又多主张治病当以“王道”（比较温和的调整方法）为主，反对滥用“霸道”（创伤性大的疗法）。正是在这些思想指导下，长期以来，医学界在努力探索肿瘤治疗中的无毒疗法，并成功摸索出“零毒抑癌”、“零毒化疗”等新思路。

（摘自《癌症只是慢性病》）

从今日起，本版开辟《健康文摘》栏目，将陆续推出一些实用性的妙文，让您从中领悟健康的真谛。



**健康文摘**  
洛阳市红十字会 特约  
康复乐园  
电话：(0379)63120681

# 看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份：中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- 超群实力：十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- 核心优势：共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- 荣耀见证：河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618

地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼

# 抗癌7年斗志长存

□ 记者 朱娜 通讯员 路书斋

4月，是洛阳牡丹盛开的时节。7年前，当他怀疑自己身患癌症时，是怀着忐忑不安的心情去赏花的。7年里，他坚持不懈与癌症斗争。而今，他怀着喜悦的心情去赏牡丹。

## 癌症面前有些胆怯

在西工区九都路的某家属院内，一个精神矍铄的老人每日在院内锻炼身体、与朋友们聊天，时不时发出爽朗的笑声。他叫高影泉（化名），今年70岁，从外表来看他是一个开心老人，压根看不出来他是癌症患者。

高影泉退休在家闲不住，又找了一份工作。2004年4月3日，他上厕所时发现有尿血现象，直觉告诉他这不是好事，他立刻向单位请假到医院检查。经过初步检查，医生告诉高影泉，情况不乐观，只有进一步检查才能确诊病情。医生的这番话搅乱了高影泉的心，“进一步检查不知道会出现什么结果，希望这只是一次误诊”。

在等待检查结果的一周内，高影泉的亲戚从外地来到洛阳游玩，他们夫妻俩陪着亲戚到公园赏花。公园里雍容华贵的牡丹吸引了游客，可他无心赏花。他的心情很复杂，期待着检查结果快点出来，又担心检查结果确诊自己是癌症。

检查结果终于出来了，高影泉患的是膀胱癌，医生当即决定为他进行手术。曾经当过兵的高影泉一向不怕死，面对癌症却有些胆怯，担心自己不能活着从手术台上下来，担心再也见不到亲人。他和爱人决定在手术前回一趟老家，和亲戚们见见面，以免留下遗憾。

## 接受残酷现实

2004年7月初，高影泉在市中心医院进行膀胱切除手术，同时还要在腹部进行输尿管造瘘术。许多患者都不愿意在腰上挂个尿袋，无论走到哪里，尿袋都



要挂在身上，就连晚上睡觉尿袋都不能离开身体。高影泉刚得知这一事实，根本不能接受，他心里犯嘀咕：“身上一直挂着尿袋味儿多大，我还能和朋友们一起玩吗？”但是，身上不挂尿袋与继续活下去相比，高影泉还是选择了后者，毕竟生命只有一次，错过了就不会再有第二次机会。

手术前，他对主治医生说，自己要在手术同意书上签字，自己对自己负责任，不想让老伴跟着操心。说罢，高影泉拿着笔在手术同意书上签上了名字。

手术进行得很顺利。但经历这次手术后，他的体质大不如以前，经常会出现感染、感冒、发热等，几乎一个月要输一次液。

## 不要总把我当病人

由于高影泉的体质大不如以前，全家人都让他歇着，做饭、扫地、洗碗等家务都不让他做，外出买菜时，家人连菜都不让他提。这可把高影泉憋坏了，“天

是看王城大桥，每天都要去看一次。”高影泉说，站在桥上往下看，甭提心里有多得劲了。高影泉的爱人笑着说：“王城大桥上的风太大，我怕他受凉感冒，老家伙却是哪儿风大，爱往哪儿跑。”

能不能想一个两全其美的办法，既能看风景，而且还不累。有了，坐上公交车看风景。高影泉夫妻俩一起坐公交车，从始发站坐到终点站，看沿途的风景。后来，夫妻俩已经不满足在市区内坐公交车，他们乘坐长途车到郊县看风景。

高影泉说：“看了两年的风景，感觉洛阳越来越漂亮了，我的心情和身体也越来越好。每年的4月我都很高兴，因为可以看到漂亮的牡丹，我的余生也要像牡丹般绽放。”

## 生活可以很美好

高影泉刚开始使用尿袋非常不习惯，他不敢靠近别人，总担心身上有一股尿味，还担心尿袋会破。可总不出门也不是个事儿，高影泉逐渐接受自己是一个输尿管造瘘患者的事，即使身上挂着尿袋，仍然可以逛商场，可以外出旅游。

尿袋总在腰间挂着，穿衣服时非常不方便，经常摩擦皮肤还易引起感染。高影泉便琢磨出了一个好方法，他在造瘘口处接了一根管子，管子的底端连着尿袋，尿袋放在右侧小腿部，裤子把尿袋挡住，外人根本看不出来。为了防止尿袋破，他在尿袋外面又套了一个布袋，不仅起到保护尿袋的作用，而且保护皮肤。

高影泉的爱人说：“起初，我还想给老伴做点有营养的食物，可他说啥不同意。他要我们把他当正常人看，他不想享受特殊待遇。”

## 坐上公交车看风景

生性闲不住的高影泉喜欢外出看风景，哪里盖大楼了、哪里修大桥了，他都要跑去看。

“那时候，我最喜欢做的事就

